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СОЦИАЛЬНОЕ НАСТРОЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ 
 

В июне 2015 г. по сравнению с апрелем улучшились оценки социального настроения 
жителей области: доля тех, кто характеризует своё состояние как «нормальное и 
прекрасное», увеличилась на 2 п.п. (с 68 до 70%; рис. 26 – 27), удельный вес людей, ис-
пытывающих «напряжение, раздражение, страх, тоску», уменьшился на 3 п.п. (с 27 до 
24%). 
В среднем за последние 6 опросов характер суждений менее оптимистичный по срав-
нению с уровнем 2014 г.: индекс равен 142 пунктам против 145 пунктов в 2014 г.  
(рис. 27).  
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Рис. 26. Динамика показателя социального настроения (в % от числа опрошенных)* 

* Распределение ответов на вопрос «Что бы Вы могли сказать о своем настроении в последние дни?» 
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Рис. 27. Динамика индекса социального настроения (в пунктах) 

Среднегодовые данные Данные за последние 6 опросов  

Среднегодовые данные Данные за последние 6 опросов  
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СОЦИАЛЬНОЕ НАСТРОЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ В РАЗЛИЧНЫХ  
СОЦИАЛЬНЫХ ГРУППАХ 

 
В период с апреля по июнь 2015 г. индекс социального настроения возрос в боль-
шинстве социально-демографических групп населения, за исключением жителей 
области в возрасте от 30 до 55 лет, лиц, имеющих высшее и неоконченное высшее 
образование, жителей Череповца (табл. 19). 
 За последние 6 опросов по сравнению с 2014 г. произошли разнонаправленные 
изменения. Индекс увеличился в группе лиц, имеющих среднее и неполное сред-
нее образование (на 2 п., со 132 до 134 п.), в 20%-й категории наименее обеспе-
ченных (на 4 п., со 110 до 114 п.), в районах (на 4 п., со 131 до 135 п.). Заметное 
снижение индекса наблюдается в группе лиц с высшим и незаконченным высшим 
образованием (на 8 п., со 157 до 149 п.), в 20%-й группе наиболее обеспеченных 
(на 7 п., со 173 до 166 п.), в Череповце (на 10 п., со 156 до 145 п.). 
 

Таблица 19. Индекс социального настроения в различных социальных группах 
(в пунктах)* 

Категория 
населения 2007 2011 2013 2014 Авг. 

2014 
Окт. 
2014 

Дек. 
2014 

Февр.
2015 

Апр. 
2015 

Июнь 
2015 

Среднее за 
последние  
6 опросов 

Изменение (+/-), 
среднее за послед-
ние 6 опросов к 

2014 2011 2007 
Пол 

Мужской 140,0 137,6 145,3 144,4 144,7 143,5 144,6 131,8 141,3 152,1 143,0 -1 +5 +3 
Женский 131,4 131,4 139,5 144,5 146,0 145,8 148,8 129,4 140,9 139,3 141,7 -3 +10 +10 

Возраст 
До 30 лет 149,5 147,1 155,7 155,8 161,5 158,5 156,6 147,4 153,8 163,4 156,9 +1 +10 +7 
30-55 лет 137,4 132,9 143,4 144,6 144,9 142,2 145,0 124,0 141,8 140,4 139,7 -5 +7 +2 
Старше 55 лет 119,0 125,3 129,9 136,7 134,9 139,4 143,4 128,8 132,4 140,3 136,5 0 +11 +18 

Образование 
Среднее и 
н/среднее 127,5 125,5 128,1 131,7 131,1 138,5 141,6 120,1 133,5 137,5 133,7 +2 +8 +6 

Среднее 
специальное 136,9 135,0 140,9 146,3 146,0 146,1 148,3 135,5 141,0 153,2 145,0 -1 +10 +8 

Высшее и 
н/высшее 142,6 141,9 158,0 157,1 160,3 151,1 151,2 136,4 149,6 144,0 148,8 -8 +7 +6 

Доходные группы 
20% наименее 
обеспеченных 114,0 105,7 100,9 109,9 112,3 111,2 118,3 88,5 125,2 125,8 113,6 +4 +8 0 

60% средне-
обеспеченных 133,2 136,6 147,6 149,2 146,1 151,7 153,6 135,7 142,1 146,8 146,0 -3 +9 +13 

20% наиболее 
обеспеченных 155,7 155,3 169,4 172,7 181,8 160,6 166,5 162,8 158,8 166,9 166,2 -7 +11 +11 

Территории 
Вологда 134,4 142,0 153,6 157,0 163,4 155,6 154,8 137,4 146,5 154,8 152,1 -5 +10 +18 
Череповец 140,5 145,7 152,8 155,5 155,1 149,5 150,2 131,3 142,8 142,6 145,3 -10 0 +5 
Районы 133,1 124,6 130,3 131,6 130,0 136,1 140,7 126,2 137,1 141,0 135,2 +4 +11 +2 

* Индекс социального настроения рассчитывался исходя из ответов на вопрос «Что бы Вы могли сказать о своем настроении в последние 
дни?» (варианты ответов: «прекрасное настроение», «нормальное, ровное состояние», «испытываю напряжение, раздражение», «испыты-
ваю страх, тоску»). 
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ЗАПАС ТЕРПЕНИЯ 
 

В июне 2015 г. показатели запаса терпения жителей области сохранились на ста-
бильно высоком уровне: около 80% населения полагают, что «всё не так плохо», 
«можно терпеть» (рис. 28). Удельный вес людей с низким запасом терпения («бед-
ственное положение терпеть невозможно») по-прежнему составляет 15%.  
За последние 6 опросов оценки населения менее благоприятны по сравнению с 
2014 г. (индекс равен 165 пунктам против 168 пунктов в 2014 г.; рис.29).  
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Рис. 28. Динамика показателя запаса терпения (в % от числа опрошенных)* 

* Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете, какое из приведенных ниже высказываний наиболее 
соответствует сложившейся ситуации?» 
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Рис. 29. Динамика индекса показателя запаса терпения (в пунктах) 

 

Данные за последние 6 опросов  Среднегодовые данные 
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ЗАПАС ТЕРПЕНИЯ В РАЗЛИЧНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ГРУППАХ 
 

За два последних месяца  в большинстве социальных групп населения оценки запаса 
социального терпения существенно не изменились. Снижение индекса произошло 
среди лиц, имеющих высшее и незаконченное высшее образование (на 2 п., со 174 
до 172 п.), в 20%-й группе наименее обеспеченных (на 4 п., со 141 до 137 п.).  
За последние 6 опросов по сравнению с 2014 г. во всех категориях изменения носят 
негативный характер (табл. 20).  

Таблица 20. Индекс запаса терпения в различных социальных группах (в пунктах)* 
 

Категория  
населения 2007 2011 2013 2014 Авг. 

2014 
Окт. 
2014 

Дек. 
2014 

Февр. 
2015 

Апр. 
2015 

Июнь 
2015 

Среднее за 
последние 
6 опросов 

Изменение (+/-) 
среднее за послед-

ние  
6 опросов к 

2014 2011 2007 
Пол 

Мужской 162,1 158,3 165,0 166,4 166,7 165,1 167,1 155,8 162,4 165,9 163,8 -3 +6 +2 
Женский 159,2 160,3 165,0 169,8 172,0 170,6 165,9 157,9 165,4 163,1 165,8 -4 +6 +7 

Возраст 
До 30 лет 165,7 164,7 170,2 175,2 179,1 176,6 172,5 168,0 172,2 172,2 173,4 -2 +9 +8 
30-55 лет 160,5 158,5 165,5 167,9 172,0 164,5 164,6 152,9 161,7 163,1 163,1 -5 +5 +3 
Старше 55 лет 156,1 156,6 160,5 164,0 159,6 167,8 165,0 155,7 162,1 161,4 161,9 -2 +5 +6 

Образование 
Среднее и 
н/среднее 152,0 153,1 156,1 156,8 157,7 157,3 158,8 149,2 155,9 155,1 155,5 -1 +2 +4 

Среднее  
специальное 162,3 160,0 164,2 170,3 173,7 173,1 167,7 158,2 163,0 166,5 167,0 -3 +7 +5 

Высшее и 
н/высшее 168,6 165,5 175,3 179,1 178,5 175,8 173,7 163,7 174,1 172,4 173,0 -6 +8 +8 

Доходные группы 
20% наименее  
обеспеченных 137,5 134,1 136,6 137,6 145,8 134,1 132,0 114,5 140,8 137,1 134,1 -4 0 -3 

60% средне- 
обеспеченных 161,3 162,7 168,8 172,6 172,6 172,5 173,7 163,9 168,0 168,8 169,9 -3 +7 +9 

20% наиболее  
обеспеченных 178,3 174,9 183,4 190,3 191,1 194,0 183,8 182,9 184,4 186,9 187,2 -3 +12 +9 

Территории 
Вологда 167,2 161,6 170,6 178,5 182,2 175,0 176,8 160,8 166,2 169,2 171,7 -7 +10 +5 
Череповец 169,5 173,7 177,9 181,5 186,7 179,2 176,6 173,1 174,3 172,5 177,1 -4 +3 +8 
Районы 153,0 151,2 155,3 155,4 153,2 158,4 155,1 146,2 157,0 157,2 154,5 -1 +3 +2 

* Индекс запаса терпения рассчитывался исходя из ответов на вопрос «Как Вы считаете, какое из приведенных ниже высказываний наиболее 
соответствует сложившейся ситуации?» (варианты ответов: «жить трудно, но можно терпеть», «все не так плохо и жить можно», 
«терпеть наше бедственное положение уже невозможно»). 
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ДИНАМИКА ПРОТЕСТНОГО ПОТЕНЦИАЛА 
 
 

В июне 2015 г. протестные настроения жителей области сохранились на уровне 
февраля т.г. (21%; рис. 30). 
За последние 6 опросов по сравнению с 2014 г. потенциал протеста не претерпел 
существенных изменений (20%).  
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Рис. 30. Динамика потенциала протеста* (в % от числа опрошенных) 

 
*Потенциал протеста составляют респонденты, ответившие на вопрос «Что Вы готовы предпринять в 
защиту своих интересов?» следующим образом: «Выйду на митинг, демонстрацию»; «Буду участвовать в 
забастовках, акциях протеста»; «Если надо, возьму оружие, выйду на баррикады». 
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ДИНАМИКА ПРОТЕСТНОГО ПОТЕНЦИАЛА  
В РАЗЛИЧНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 

 

В июне 2015 г. в большинстве социально-демографических групп населения про-
тестные настроения сохранились на уровне двухмесячной давности (табл. 21). По-
тенциал протеста увеличился в возрастной группе до 30 лет (на 2 п.п., с 20 до 22%; 
табл. 24), в 20%-й группе наименее обеспеченных (на 2 п.п., с 26 до 28%), в 20%-й 
группе наиболее обеспеченных (на 2 п.п., с 13 до 15%).  
За последние  6 опросов по сравнению с 2014 г. в большинстве категорий наблюдает-
ся снижение потенциала протеста (на 2-3 п.п.). 
 

Таблица 21. Потенциал протеста в различных 
социально-демографических группах (в %) 

Категория  
населения 2007 2011 2013 2014 Авг. 

2014 
Окт. 
2014 

Дек. 
2014 

Февр. 
2015 

Апр. 
2015 

Июнь 
2015 

Среднее за 
последние 
6 опросов 

Изменение (+/-) среднее 
за последние 6 опросов к 

2014 2011 2007 
Пол 

Мужской 23,6 22,6 19,3 21,7 27,2 22,3 21,2 23,1 21,5 21,0 19,4 -2 -3 -4 
Женский 18,3 17,5 15,7 16,6 18,5 17,6 17,8 18,8 18,9 20,4 15,6 -1 -2 -3 

Возраст 
До 30 лет 20,2 19,2 17,4 17,7 21,5 19,3 16,6 20,3 20,4 22,2 17,1 -1 -2 -3 
30-55 лет 20,8 20,8 17,3 20,1 23,8 20,9 22,6 22,9 20,9 21,7 17,3 -3 -4 -4 
Старше 55 лет 20,9 18,5 17,4 18,0 21,0 18,2 16,6 18,0 18,8 18,4 17,4 -1 -1 -4 

Образование 
Среднее 
 и н/среднее 20,5 20,5 17,3 21,4 23,9 21,9 19,5 21,1 20,0 21,7 19,3 -2 -1 -1 

Среднее 
 специальное 21,1 19,6 18,2 17,9 22,7 18,3 19,9 21,5 20,5 19,2 16,4 -2 -3 -5 

Высшее 
 и н/высшее 20,4 19,1 16,5 17,2 20,8 18,2 18,6 19,8 19,7 21,3 15,9 -1 -3 -5 

Доходные группы 
20% наименее  
обеспеченных 23,9 26,8 21,7 23,3 29,5 25,1 25,0 27,9 25,9 28,0 21,3 -2 -6 -3 

60% средне- 
обеспеченных 

21,2 19,0 16,4 19,1 22,1 19,5 17,9 19,2 20,8 20,2 17,5 -2 -2 -4 

20% наиболее  
обеспеченных 

16,1 14,7 13,6 11,4 13,8 13,1 15,4 19,0 13,0 14,5 10,1 -1 -5 -6 

Территории 
Вологда 21,4 21,6 20,3 20,2 23,6 22,5 23,1 26,2 23,2 24,1 17,8 -2 -4 -4 
Череповец 20,3 19,7 17,6 22,7 25,8 22,1 24,7 23,1 25,7 26,3 20,2 -3 +1 0 
Районы 20,5 19,0 15,7 16,1 19,9 16,8 14,3 16,5 15,2 15,6 15,4 -1 -4 -5 
 

 

 

 

 

 


